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APARIȚII EDITORIALE

Sylvain Gabriel, Alexandra Mihailciuc, 
Arta feroneriei. Ghid practic de fierărie pentru copii şi adulţi, 
Bucureşti, 2017

Europa patriilor, conceptul istoric modern, şi-a pierdut mul-
te dintre conotaţiile sale în lumea contemporană, unde 

globalizarea este invocată, dar şi temută, din ce în ce mai mult. 
Fundamentele structurilor politice contemporane există însă; în 
cazul ţărilor integrate în Uniunea Europeană, acestea au produs 
o contrareacţie la fenomenul globalizării: regăsirea identităţii. O 
identitate în sens larg, pe mai multe paliere, o încercare de a se expri-
ma şi de a se face recunoscut prin valorile definitorii ale fiecărei na-
ţiuni topite în creuzetul european. Raportarea la celălalt se face prin 
prisma valorilor proprii, iar nevoia de recunoaştere a acestora dă naş-
tere la demersuri culturale menite a conferi identitate. Meşteşugurile 
şi meseriile tradiţionale încă ocupă un loc important în peisajul româ-
nesc, iar cultivarea şi încurajarea lor nu pot decât să slujească scopului 
de regăsire şi afirmare a identităţii naţionale.

Despre volumul de faţă se poate spune că „bate fierul cât e cald”, 
fiind o încercare, reuşită, de restituire a tainelor unui meşteşug mile-
nar. Geneza cărţii ne este înfăţişată de arh. Şerban Sturdza în „Cuvân-
tul înainte”, unde ne oferă şi o pledoarie pro patrimoniu şi o motivaţie 
pentru demersul care îşi propune să nu lase să moară acest meşteşug, 
ridicat la rang de artă de generaţii de meşteri fierari. Subtitlul, „Ghid 
practic de fierărie pentru copii şi adulţi”, este cheia misiunii acestui 
demers ştiinţific.

„Acest volum este despre o istorie modernă, despre poveşti 
care se scriu acum”, ne spune Alexandra Mihailciuc în „Introducere”, 
unde ne împărtăşeşte şi ataşamentul său faţă de arta prelucrării fieru-
lui, fascinaţia sa pentru „obiectul mândru, nobil, aproape etern” ieşit 
din mâinile făurarului. Ca „povestaş”, îşi propune să fie liantul între 
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46cunoştinţele tehnice ale fierarului Sylvain 
Gabriel şi cititorul care se încumetă să des-
chidă poarta şi să se îmbarce într-o călătorie 
fascinantă.

Mirela Duculescu schiţează în paginile 
ce urmează un succint portret al tânărului 
Sylvain, „calfă de fierar şi companion”, 
membru al asociaţiei franceze de meseriaşi 
„Les Compagnons du Devoir”, un împătimit al 
meseriei sale, pe care l-a cunoscut în cadrul 
unui proiect menit înfiinţării unor ateliere 
de meşteşugari, deţinători ai savoir-faire-
ului - tehnici tradiţionale în construcţii - pe 
lângă monumentele istorice aflate în pericol. 
Proiectul se desfăşura în urmă cu un deceniu 
la Conacul Petre P. Carp din Ţibăneştii 
Iaşiului, fiind derulat de arh. Şerban Sturdza 
în colaborare cu Fundaţia Pro Patrimonio, 
Pro Patrimonio Franţa şi Asociaţia Maria. 
Principiul companionilor - „orice înveţi 
trebuie transmis celorlalţi” - a fost aplicat 
pe tot parcursul desfăşurării atelierelor de 
fierărie (2009-2012) în localitatea gazdă.

Odată hotărâţi să pătrundem în tainele 
meşteşugului, autoarea ne înarmează, pu-
nându-ne la dispoziţie o scurtă istorie cultu-
rală a fierului, organizată, într-un mod foarte 
original, pe sertare: al originii, al legendelor, 
al făurarului, al vocabularului, al materiei, al 
uneltelor, al făurarului-creator, al simţurilor, 
al percepţiei, al prezentului. Ultimul este 
„Sertarul gol”: aici suntem invitaţi să demon-
străm că lectura cărţii nu ne-a lăsat indife-
renţi, că a trezit în noi un imbold creator, că 
ne dorim să cunoaştem şi dimensiunea prac-
tică, că visăm să ne transformăm în făurarul 
care să umple „cu rost” sertarul.

Aşadar, am ajuns la momentul când tre-
buie să ne apucăm de lucru... mai întâi, noţi-
uni de bază, „Cum se lucrează la forjă”, apoi 

ne familiarizam cu uneltele care „sunt pâi-
nea (...) pâinea familiei” fierarului, aşa cum 
frumos s-a exprimat o proprietară de fierărie 
citată. 

Facem deci cunoştinţă cu uneltele, de-
scrise cu acribie ştiinţifică, în prezenţa unor 
ilustraţii impecabile, fotografii, schiţe, planuri 

şi desene, care ne lămuresc pe de-a-ntregul. 
Piese de protecţie, de fixare, de susţinere, de-
coruri, volute, toate îşi fac apariţia ordonat, 
cu descrieri amănunţite, ilustrate vizual, şi cu 
minunate paralele găsite în lumea altor meş-
teşuguri: „Aşa cum hainele au fibule, nasturi, 
găuri, fermoare, panglici, moşi şi babe, aşa şi 
uşile, ferestrele trebuie să aibă ceva care să 
lege şi să dezlege. E un rost, o taină în toate 
aceste elemente care fac legături”.

Textele din preambulul capitolelor, ti-
părite pe pagini oranj, au farmec, deconec-
tează, apropie cititorul şi îl pregătesc pentru 
noţiunile tehnice care urmează, dar nici aces-

tea nu prezentate sec, Ghidul transformân-
du-se într-o poveste vie, care te captivează şi 
te face nerăbdător să descoperi următoarea 
surpriză. 

Sylvain Gabriel ne aduce în atenţie un 
„Istoric al sistemelor de închidere din Franţa” 
- nu îţi trebuie decât un strop de imaginaţie 
ca să te transpui într-o lume pe care abia ai 
bănuit-o sau întrezărit-o uneori - , apoi intrăm 
în atelierul Companionilor, unde „mirosul, 
culoarea metalului în foc, sunetul şi ritmul, 
odată lucrând în fierărie, ţi se întipăresc”, 
cum ne spune arh. Liviu Gligor. Suntem 
deja în Atelierul „Batem fierul la conac”, în 
casa confiscată şi retrocedată în ruine şi 
aflăm povestea proiectului de la Ţibăneşti: 
ce a însemnat el, ce şi-a propus, care a fost 
percepţia localnicilor din acea zonă moldavă 
săracă, cum a decurs colaborarea dintre 
meşterii fierarii, ucenicii acestora şi arhitecţi 
etc. Şi iată-ne în faţa rezultatelor, armonios 
prezentate: interioare care au căpătat din 
nou viaţă, spaţii reorganizate şi utilate, 
unelte care au ieşit din forjă spre a sluji 
scopurilor unor oameni entuziaşti şi dedicaţi 
meşteşugului.

După ce vedem chipurile zâmbitoare 
ale tinerilor companioni francezi - „Fierarii 
Ţibăneştiului” -, privirea ni se îndreaptă spre 
„Lada calfelor călătoare”, un obiect de presti-
giu, dar cu valenţe utilitare, fabricat de fieca-
re fierar în parte pentru a putea oferi demon-
straţii ale artei sale, vestigiu viu al culturii 
breslelor de odinioară din spaţiul european.

Volumul tipărit de Fundaţia Pro Patri-
monio ne bucură ochiul şi sufletul cu o ilus-
traţie bogată, de calitate - fotografii color şi 
alb-negru - utile, dar şi spectaculoase obiecte 
create de fierari şi integrate în spaţii diverse. 
Locuinţe din Snagov, dar şi multe altele din 

Atelierul „Batem fierul la conac”
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47Bucureşti au primit o nouă înfăţişare şi pre-
stanţă datorită gardurilor metalice realizate 
artistic sau a feroneriei-bijuterie concepută, 
executată şi aplicată unor uşi vechi, restau-
rate, toate rod al acestei colaborări dintre 
meşterii fierari şi arhitecţii implicaţi în pro-
iect. Făurarii au acordat atenţie şi obiectelor 
de decor cu funcţie utilitară, adevărate piese 
de artă: sfeşnice, candelabre din fier forjat, 
firme, suporturi, spaliere, unelte, mobilier - 
multe dintre aceste piese (bănci, mese, sca-
une) se află în uzul cotidian şi împodobesc 
amplasamentele alese pentru ele, trainice, 
rezistente, vorbind despre povestea fierului.

Pentru comparaţie cu arta fierului con-
temporană, ni se oferă şi imagini ale unor 
obiecte şi unelte aflate în colecţii private. 
Este o formă de educaţie prin cultură, tipare-
le şi formele vechi având caracteristici care 
s-au dovedit imuabile, nealterate de trecerea 
vremii.

Capitolul „Rendez-vous cu fierul. Pasi-
unea bate raţiunea” ne dă prilejul de a par-
curge câteva interviuri realizate cu oameni ai 
domeniului, specialişti, artişti şi maeştri fie-
rari. Ne aflăm în faţa unei perspective com-
plexe asupra meşteşugului - originilor, isto-
riei, perspectivelor şi continuităţii sale, care 
dovedesc încă o dată, cum citim pe pagina 
oranj care le prefaţează, „că lumea făurarilor 
atrage hipnotic spre ea”.

În cheie etnologică, Laura Jiga Iliescu 
ne decodifică miturile, autohtone şi alogene 
despre fierar, gesturile ritualice făcute de 
acesta în scopuri purificatoare, ne vorbeşte 
despre naraţiuni păstrate în memoria co-
lectivă şi despre observaţiile, percepţiile şi 
gândurile care au însoţit cercetarea de te-
ren intitulată „Oameni şi fiare” (concretizată 
şi prin volumul, coordonat de cercetătoare, 

„Oameni şi fiare. Introducere în universul 
imaterial al făurăriei”, Editura Curtea Veche, 
Bucureşti, 2011).

În interviul următor, Ionică Pârvu, jurist 
şi Director executiv al Asociaţiei Sinaptica, 
ne vorbeşte despre legislaţia în domeniul 
meşteşugurilor, mai exact ne oferă o altă 
perspectivă decât aceea oficială, vehiculată 
în prezent. Subtitlul este grăitor: „Legifera-
rea meșteșugurilor sau inutilitatea inventării 
roţii”. Inițiativa legislativă este combătută 
punctual, cu argumente privind abordarea 
defectuoasă ab initio cu care se confruntă 
demersul, dar şi expunând necorelarea între 
realitățile românești contemporane şi direc-
tivele europene, cu accent pe o taxonomie 
inadecvată şi pe existența unor obligații care 
nu corespund realităților amintite. În final, 
enumeră alternativele care, în viziunea sa, ar 
fi viabile şi ar putea conduce la o rezolvare în 
acest „conflict”. De reţinut.

Deşi după această polemică, să o nu-
mim aşa, am fi aşteptat alte puncte de vedere 
vizând conflictul pe tărâm legislativ, ne mul-
ţumim să citim despre intervenţia companio-
nilor în ţara noastră (Caroline d’Assay, resta-
urator pictură şi Preşedintele Fundaţiei Pro 
Patrimonio Franţa), pe scurt, despre avata-
rurile meseriei de fierar în Europa (Jérémy 
Thomas, Responsabilul Institutului Superior 
de Metal „Les Compagnons du Devoir et du 
Tour de France) şi despre tehnici de execuţie 
consacrate ale meșteșugului înfățișate de un 
insider, Léo Coutant.

Interviurile continuă în aceeași cheie: 
despre fierărie, ca meserie aplicată, în perioada 
comunistă (Mariana Stoia, reprezentant al 
Asociaţiei Săteşti Şona Noastră), despre 
motivații ale meșteșugului, etape şi unelte 
(Mihai Barbu, proprietar de cai - Villa Abbatis 

Equestrian Center), despre fierărit ca artă 
(pictorul Ştefan Câlţia, unul dintre inițiatorii 
Asociației Șona Noastră). 

În paginile următoare, citim despre un 
proiect asemănător, anume cel dezvoltat la 
Comana - Satul meşteşugurilor, de juristul 
Ion Georgescu, prin Asociaţia Moara de 
hârtie. Este descris conceptul proiectului, 
sunt motivate participarea la atelierele de 
fierărie şi integrarea meșteșugului între 
celelalte prezente în localitate, dar este 
amintită şi percepția în cadrul comunității. 
Adriana şi Virgil Scripcariu ne vorbesc despre 
un proiect asemănător în esenţă - „Caravana 
Meşteşugurilor”, derulat de Asociaţia Gaspar, 
Baltasar&Melchior şi ONG-ul Şcoala de la 
Piscu, care îşi propune intrarea în spații 
culturale asumate de sistemul curricular, 
școli şi licee, şi dezvăluirea unor taine din 
meșteșugul fierăriei, dar şi participarea 
activă, prin intermediul demonstrațiilor 

Colecție de feronerie populară - topoare și secere 
pentru diverse plantații. Colecție personală Radu 

George Dumitriu
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şi a unor succinte cursuri de inițiere, la 
festivaluri şi târguri de profil desfășurate în 
spații rurale şi urbane.

Drumul de la outsider, la insider al 
meșteșugului feroneriei ne este prezentat 
de designerul Radu George Dumitriu (cum 
să ajungi să iubești meșteșugul, transfor-
mând colecția moștenită şi îmbogățită în 
ceva viu, tinzând spre crearea unui proiect 
complex, „un centru de artă comparată, în 
care să expunem colecția de obiecte, în pa-
ralel şi în contrast cu opere de artă vizuală”.

Maestru şi ucenic, meseria ca știință 
venită de departe, din timp, învățăturile des-
pre materie şi materiale, prelucrarea meta-
lului între manual şi industrial, caracteristici 
şi utilizări ale obiectului, toate acestea sunt 
cuvinte-cheie din interviul-sinteză oferit 
de arh. Ştefan Măciulescu. Mai aplicat, arh. 
Marion Petraşcu ne dezvăluie „secrete ale 
meseriei”, din perspectiva sa de insider, iar 
arh. Liviu Gligor intervine încă o dată pen-
tru a trasa coordonate definitorii: originea 

fierului şi a combinărilor sale, tehnologii şi 
metode de prelucrare, procedee de forjare, 
viitorul meseriilor de fierar şi potcovar în 
contemporaneitate, opțiune care intră pe te-
ritoriul vocațional, comercial, dar şi de suflet.

Volumul lui Sylvain Gabriel şi al 
Alexandrei Mihailciuc (apropo, autoarea unei 
alte creații de referință, „În jurul focului. 
Arhitectură, tradiţie şi inovaţie în sisteme de 
încălzire şi gătit sau despre focul care zideşte”, 
pe care o recomand cu… căldură) ne pune la 
dispoziție în final, dincolo de bibliografie, o 
listă cu date de contact ale unor făurari aflați 
în activitate, date despre cursul de fierărie, 
pe module (aviz amatorilor!) şi o hartă 
comparativă a topoarelor confecționată 
sub influența stilistică şi tehnică a pieselor 
otomane. 

Navigând printre vechi şi verificate 
proverbe, punem capăt lecturii noastre cu o 
ultimă aserțiune: „Vorbele cele dulci deschid 
ușa cea de fier”.

Text și foto:
Mirela Mihăilă,

șef Oficiu Evidență
Patrimoniu Imaterial și Cultură Tradițională – I N P

Balansoar. Colecție personală Radu George Dumitriu.
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